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La început de august, întreaga comunitate medicală din ţară aduce 
un omagiu dlui Victor Ghicavîi, membru corespondent al AŞM, profesor 
universitar, doctor habilitat în ştiinţe medicale, şef catedră Farmacologie 
şi farmacologie clinică a IP USMF ,,N. Testemiţanu’’, personalitate dis-
tinsă, care în decursul activităţii sale manifestă calităţi de om curajos, 
onest, punctual, perseverent, cu energie şi forţe nesecate, multă dragoste 
şi mândrie pentru neam şi ţară.

Prin experienţa profesională, dl Victor Ghicavîi şi-a creat imaginea 
unui specialist excepţional, care prin vasta sa erudiţie, s-a afirmat total 
în domeniul farmacologiei, fiind un cercetător celebru, pedagog iscusit, 
clinician consacrat, manager prin vocaţie.

Copilăria şi-a petrecut-o în comuna natală unde, alături de părinţi şi 
rude, a cunoscut preţul trudei ţăranului.  Tot aici şi-a făcut studiile medii.  
Dragostea de cunoştinţe a manifestat-o din copilărie, fiind un elev sâr-
guincios, cuminte şi deştept.  De mic copil nu i-au fost străine suferinţele 
oamenilor, aceasta motivându-l să vină la Institutul de Stat de Medicină 
din Chişinău, unde a fost înmatriculat în anul 1961.

Fiind student, dorinţa de a cunoaşte cât mai temeinic lucruri legate 
de patologiile omului, l-au determinat pe dl Victor Ghicavîi să fie prezent 
permanent la bibliotecă, în aule de studii, la patul bolnavului, pentru ca 
în scurt timp să se afirme printre cei mai buni studenţi.

La finele studiilor universitare, în 1966, absolventul Victor Ghicavîi a 
fost selectat şi delegat în subordinatură la catedra Farmacologie, condusă 
atunci de conferenţiarul Constantin Matcovschi, iar apoi de profesorul 
universitar Efim Muhin (1968-1988), în scopul instruirii speciale pentru 
o eventuală activitate ştiinţifico-didactică.

Astfel, din 1966, manifestând perseverenţă şi spirit analitic de cer-
cetător ştiinţific, dl Victor Ghicavîi realizează, la sugestia şi cu concursul 
substanţial al profesorilor E. Muhin şi S. Selezniov (Institutul de cercetări 
ştiinţifice în medicina de urgenţă „I. I. Djanelidze’’ din Sankt-Petersburg), o 
amplă şi complexă investigaţie farmacologică, care se finalizează cu teza de 
doctor în ştiinţe medicale „Influenţa etironului şi asocierii lui cu hexameto-
niul asupra circulaţiei sanguine şi regimului de oxigenare a organismului’’, 
susţinută cu succes în 1971.  În anul 1978 devine conferenţiar universitar.

Omagiatul, dl Victor Ghicavîi, indiferent de postura universitară, 
pe care o ocupă - asistent, conferenţiar, profesor, a dat şi dă dovadă de 
cunoştinţe vaste în farmacologie şi competenţă profesională.  În baza 
investigaţiilor, a argumentat mai multe concepţii, care au servit ca punct 
de plecare pentru cercetările ştiinţifice ulterioare, pe care le-a continuat 
în colaborare cu Institutul de Cercetări Ştiinţifice în domeniul medicinei 
experimentale din Sankt-Petersburg, sub conducerea renumitului savant, 
academician al AŞM din URSS, Boris Ivanovici Tkacenko.  Prin activitatea 
sa, a reuşit să cristalizeze o nouă direcţie de optimizare a corecţiei medi-
camentoase a dereglărilor hemodinamicii în stările patologice, asociate 
cu hipotensiune arterială acută.

Cercetările noi ştiinţifice le-a cumulat în teza de doctor habilitat în 
ştiinţe medicale ,,Corecţia farmacologică a dereglărilor hemodinamice 
şi echilibrului de oxigenare în hipotensiunile arteriale acute’’, pe care a 
susţinut-o în 1987, la Consiliul Ştiinţific Specializat a Institutului Ştiinţi-
fic de Medicină Experimentală a AŞM din URSS (or. Sankt-Petersburg).  
Lucrarea a fost apreciată atât în ţară, cât şi peste hotarele ei.  În 1989, 
Comisia Superioară de Atestare a cadrelor ştiinţifico-didactice îi conferă 
titlul ştiinţific de profesor universitar.

Graţie pregătirii profesionale excelente, domnul profesor Victor 
Ghicavîi a fost ales prin concurs în calitate de şef al catedrei Farmacologie 

clinică (1982), care în 1988 s-a comasat cu catedra Farmacologie a facultăţii 
Medicină generală, dl Victor Ghicavîi fiind confirmat în funcţia de şef 
catedră Farmacologie şi farmacologie clinică. 

În 1986, dl Victor Ghicavîi a fost numit vice-rector pentru activitate 
didactică.  Profesorul este unul din autorii Concepţiei de instruire univer-
sitară şi postuniversitară continuă a cadrelor de medici şi farmacişti din 
Republica Moldova, militant activ al implementării ei în practică, promotor 
al instruirii postuniversitare prin rezidenţiat şi masterat.

În activitatea multilaterală şi complexă, cercetarea ştiinţifică a fost 
şi rămâne prioritară.  Domnul Victor Ghicavîi a contribuit la realizarea 
mai multor proiecte şi direcţii ştiinţifice în domeniul farmacologiei şi 
farmacologiei clinice: elaborarea medicamentelor, selectarea şi utilizarea 
lor raţională, optimizarea tratamentului medicamentos al multor maladii 
şi stări patologice, supravegherea şi profilaxia complicaţiilor tratamentului 
medicamentos, medicina personalizată.

Profesorul Victor Ghicavîi este autor şi coautor al peste 500 de lucrări 
ştiinţifice, dintre care 7 monografii, 8 manuale, 14 compendii şi ghiduri, 
11 indicaţii metodice, 65 de invenţii, precum şi a 15 medicamente au-
tohtone, destinate ameliorării procesului instructiv, metodic şi curativ.  
Domnia sa este fondatorul şcolii ştiinţifice de farmacologie clinică, care 
studiază şi implementează cele mai eficiente metode de utilizare raţională 
a medicamentelor.  Sub conducerea domnului profesor Victor Ghicavîi, au 
fost susţinute 20 de teze de doctorat şi 6 de doctor habilitat în medicină şi 
farmacie.  În 2012, savantul Victor Ghicavîi devine membru-corespondent 
al Academiei de Ştiinţe din Moldova. 

Domnul profesor Victor Ghicavîi este un savant recunoscut nu numai 
în Moldova, dar şi peste hotarele ei.  Pentru meritele sale ştiinţifice deosebi-
te şi contribuţia esenţială la dezvoltarea farmacologiei, a fost ales Membru 
de onoare al Academiei Medicale din România (1996) şi al Academiei de 
Ştiinţe din SUA, al Societăţilor Ştiinţifice din Ucraina, Rusia şi România.

De peste două decenii, exercită funcţia de specialist principal al Mi-
nisterului Sănătăţii RM în domeniul farmacologiei.  De pe aceste poziţii şi 
ca şef al catedrei Farmacologie şi farmacologie clinică, dl Victor Ghicavîi 
dirijează serviciul de farmacologie clinică din republică.  Spiritul inovator, 
capacitatea extraordinară de muncă, disciplina exemplară, înaltul profesi-
onalism, îmbinat cu corectitudinea faţă de colegii de breaslă, l-a făcut pe 
multstimatul Victor Ghicavîi să se bucure de o autoritate extraordinară 
printre specialiştii de profil şi din întreaga comunitate medicală din ţară.  
Domnia sa este preşedintele Societăţii ştiinţifice a farmacologilor din 
Moldova.  În această funcţie, dl profesor Victor Ghicavîi contribuie la 
perfecţionarea continuă a farmacologilor clinicieni, întreţinând relaţii de 
colaborare cu societăţile ştiinţifice similare din alte ţări.

Domnia sa mai este membru al Senatului şi al Consiliului ştiinţific 
ale USMF „Nicolae Testemiţanu’’, membru al Asambleei AŞM, membru 
al Colegiilor de redacţie ale revistelor: Arta Medica, Info-med, Curierul 
Medical, Medic+ro (România), Лекарственные средства (Rusia) ş. a.

Pentru participare activă la viaţa publcă şi activitatea prodigioasă, dl 
Victor Ghicavîi a fost decorat cu insigna „Eminent ai Ocrotirii Sănătăţii 
din Republica Moldova’’.  Pentru merite deosebite şi activitate fructuoasă 
în domeniul ştiinţei medicale publice şi de pregătire a cadrelor medicale 
i s-a conferit titlul „Om Emerit în ştiinţă al Republicii Moldova’’.  Este 
decorat cu medalia „Pentru muncă eminentă’’ (1997) şi ordinul ,,Gloria 
Muncii’’ (2012).  Este Laureat al Premiului de Stat al Republicii Moldova 
în domeniul ştiinţei şi tehnicii (1996) şi Premiului Naţional în domeniul 
Ştiinţei şi tehnicii (2004), Laureat al Premiului AŞM (2007, 2010), Pre-
miului şi medaliei de aur OMPI ,,Inventator Remarcabil’’.

Toate aceste rezultate obţinute denotă vocaţia incontestabilă şi che-
marea, de care dă dovadă Domnia sa în studierea şi dezvoltarea medicinei 
autohtone, o capacitate colosală de muncă, dar şi un talent inepuizabil de 
a aduna în jurul său discipoli, oameni cu care activează cot la cot şi fac lu-
cruri mari, necesare.  Este vorba despre discipolii dumisale, care-i duc mai 
departe ideile, toţi împreună constituind o şcoală ştiinţifică bine conturată.

Stimate domnule Victor Ghicavîi, întreaga comunitate universitară 
Vă adresează sincere urări de sănătate, energie nesecată, forţe creative şi 
prosperitate.  Să Vă bucuraţi de viaţă încă mulţi, mulţi ani înainte!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemiţanu”
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